

5 ГОДЫ И ЛЮДИ

ГЕНЕРАЛ-МАЙОР в отставке Александр Кроник, бывший командир 357-й ордена Суворова второй степени стрелковой дивизии, в «Удмуртской правде» за 11 декабря минувшего года рассказывал о том, как 21 год назад, в День Советской Армии он получил на фронте маленькую посыпочку от литовской девочки Марите, эвакуированной в село Дебессы.

«Мы день и ночь вспоминаем наш родной край, — писала тогда Марите, — родной дом, нашу милую Литву!». И, обращаясь к советскому воину, литовская девочка призывала: «Беспрощадно бей фашистского зверя и быстрее гони его с советской земли. Скорее иди на помощь нашим литовским братьям, стоящим под сапогом ненавистных

оккупантов! Спеши освободить нашу родную Литву!».

Воины 357-й дивизии, внемля зову безвестной девочки, упорно шли на Запад и освободили литовскую землю от врага.

А где же та милая литовская девочка Марите, — спрашивал в статье генерал, — эвакуированная вместе с другими литовскими детьми в начале войны в Удмуртию? Где та славная Марите, что прислала нам письмо, ставшее боевым кличом — «Вперед на Запад, на помощь трудающимся Литвы»?!. Она нашлась, — отвечал генерал. — Она стала артисткой и трудится в Литве.

Двести литовских детей все годы войны жили в селе Дебессы. Они были эвакуированы вместе с учителями и здесь, в удмуртском селе, учились в ли-

товской школе. Ребята увлекались художественной самодеятельностью, ездили на смотр в Ижевск и Кез. В Кезу литовские школьники выступали с концертом в военном госпитале.

«Дебессы, Дебессы! — пишет в «Удмуртскую правду» бывшая воспитанница Дебесской литовской школы Марите Растейкайте. — Я, кажется, помню каждую доску в деревянных тротуарах этого села. А природа Удмуртии! Какая она красива! Я помню прекрасные леса, полные ягод и грибов... Быстрая Чепса, полевые цветы, деревни, села. Но главная красота — это люди. Это они в тяжелые годы войны приняли нас с открытым душой в свою большую семью... Удмуртия в моей душе всегда была и будет близкой, родной».

Прошло двадцать лет с тех пор, как литовские дети покинули гостепримную Удмуртию. Время немаленькое. Они повзросли, у многих появились уже свои дети. Все работают, каждый избрал любимую профессию.

Марите Растейкайте стала актрисой Вильнюсского академического театра драмы. Она очень любит свою профессию, за последние годы сыграла 39 ролей. Самые любимые роли Марите: Офелия в «Гамлете» Шекспира, Лиза Матисова в «Такой

любви» Когаута, Сима «В дороге» Розова, Настя «На дне» Горького и другие. Сейчас актриса репетирует роль Вари в «Серебряном бору» Эдисса.

Пишет Марите и о своих сверстниках, с которыми провела годы войны в Дебесах: «Многие наши ребята работают сейчас преподавателями в высших учебных заведениях и школах. На полке у меня лежит книга, написанная нашим товарищем Вайтукайтисом. В газетах часто читаю очень резкие фельетоны Минёраса. Некоторые работают на заводах, есть среди нас архитекторы, инженеры, врачи, журналисты.

Мои самые близкие подруги по Дебесам — Гене Вилкайте — директор Дома пионеров в гор. Пренай, Тересе Иофайте — медицинская сестра в Вильнюсе, Ванда Люткявичуте — научный работник в литературном институте, Антосе Гелумбаускайте (с которой мы в Дебесах два лета пасли коров) — финансовый инспектор в гор. Рассийяй».

Марите часто бывает в школах. Она рассказывает не только о театре, но вспоминает свои пионерские годы, проведенные в Дебесах. В письме в «Удмуртскую правду» об одной из таких встреч рассказывают учащиеся средней школы № 20 гор. Виль-

нюса. Марите рассказала им о том, как они в Дебесах собирали металлом, чтобы из него на заводах сделать танки для быстрейшего разгрома врага, как они помогали колхозу в работе. Вильнюсские школьники желают переписываться с учащимися школ Удмуртии, в частности, они ждут писем от дебесских пионеров и школьников.

У Марите Растейкайте большое желание побывать в Дебесах, встретиться со старыми друзьями. «Я очень этого хочу, — пишет она, — а известно, что при большом желании всего можно достичь».

...Каждый год весной, в первое воскресенье после дня Победы в одном из парков гор. Вильнюса встречаются бывшие воспитанники литовской школы в Дебесах. Тогда воспоминания не бывает конца. Литовские друзья вспоминают далекую, но близкую им Удмуртию. «Литва и Удмуртия — сестры», — говорят они.

Дм. КАЗАНЦЕВ.

МАРИТЕ

